

ДНИ РОССИЙСКОЙ НАУКИ В ИНСТИТУТЕ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА ТЮМГУ

Истинная и законная цель всех наук
состоит в том, чтоб наделять жизнь человеческую
новыми изобретениями и богатствами.

Фрэнсис Бэкон

День российской науки был учрежден Указом Президента Российской Федерации № 717 от 7 июня 1999 года в честь 275-летия со дня основания Российской академии наук. Многие высшие учебные заведения России отмечают его, сопровождая празднования проведением научных мероприятий.

Институт государства и права ТюмГУ поддерживает эту добрую традицию и ежегодно в феврале собирает в своих стенах известных ученых, юристов-практиков, государственных и муниципальных служащих, сотрудников силовых ведомств, преподавателей, молодых ученых и студентов. ИГиП ТюмГУ — одно из немногих подразделений университета, которое столь масштабно празднует День российской науки. В план мероприятий включено не только торжественное научное собрание, но и ряд научных сессий по подведению научных итогов за прошедший год.

Ведущую роль в организации научных сессий играют заведующие и сотрудники кафедр Института государства и права ТюмГУ. Их инициативные предложения помогают выводить каждое празднование Дня российской науки на новый, более высокий уровень. Гости научных конференций, выставок, семинаров и круглых столов приходят, прежде всего, к своим друзьям и коллегам, а география партнерства и сотрудничества Института завидно отличается по широте от многих именитых соседей.

Президент России Дмитрий Медведев в своем послании 2009 года Федеральному Собранию высказался о необходимости начать модернизацию и обновление всех аспектов деятельности нашего общества. Он отмечал, что по-настоящему современным может считаться только общество, настроенное на непрерывное обновление, на эволюционные преобразования социальных практик, демократических институтов, представлений о будущем, оценок настоящего; на постепенные, но необратимые перемены в технологической, экономической, культурной областях, на неуклонное повышение качества жизни. Такие же вопросы ставит перед собой и коллектив Института государства и права ТюмГУ. Одним из направлений этой деятельности становятся регулярные собрания научной юридической общественности, проводимые, в том числе, и в рамках празднования Дня российской науки.

Текущий год не стал исключением. Празднование Дня российской науки в Институте государства и права ТюмГУ проходило с 8 по 24 февраля. План мероприятий включал восемнадцать пунктов, каждое из них отличала глубина подготовки и организации, профессионализм, острота и актуальность обсуждаемых вопросов и проблем.

Важные государственные задачи современной России обсуждались на II научно-практической конференции студентов, обучающихся в магистратуре «Государство и право России в условиях социальной модернизации», в работе которой приняли участие и их наставники.

В ходе пленарного заседания обсуждались доклады доктора юридических наук, профессора О.Ю. Винниченко, зам. директора ИГиП по научной работе, «Теоретико-методологические аспекты изучения модернизации российского общества»; доктора юридических наук, профессора кафедры административно-

го и финансового права В.Д. Плесовских «Актуальные проблемы финансового права»; доктора юридических наук, профессора кафедры гражданского права и процесса Л.Ф. Усмановой «Особенности развития гражданского и земельного права в условиях модернизации современного общества»; кандидата юридических наук, доцента кафедры уголовного процесса и криминалистики Н.В. Сидоровой, «Проблемы обеспечения прав потерпевшего в уголовном судопроизводстве».

Докладчиками отмечалось, что модернизация по сути представляет комплексный процесс, охватывающий все стороны жизни общества: экономическую, социальную, политическую, культурную. Если между ними происходит «несостыковка», то результат модернизации оказывается частичным. Современные концепции модернизации, развития в целом, претендующие на универсальность или, по меньшей мере, на широкое распространение, становятся одним из серьезных инструментов soft power, признаков великой державы. Без выдвижения собственной модели модернизации, без демонстрации успеха на этом пути притязания России на роль одного из глобальных игроков неосновательны. Перед Россией стоит невероятно сложная задача: за короткий промежуток времени перейти от авторитарно-государственной модели модернизации, которая доминировала в течение трехсот лет, к национально-демократической модели.

Последующее обсуждение пленарных докладов проходило в ходе работы пяти секций, названия которых соответствуют тематике магистерских программ.

Центром взаимодействия профессорско-преподавательского состава в рамках праздничных мероприятий стал межфакультетский научно-практический семинар «Методика и методология преподавания в магистратуре». В ходе обсуждения проблем, поставленных докладчиками в сфере определения методологической парадигмы магистрантами при проведении научного исследования, методики преподавания учебных дисциплин кафедры уголовного процесса и криминалистики, организации научно-педагогической практики в магистратуре и ряда других направлений, родилась острая дискуссия относительно сущности догматического позитивизма. Аудитория разделилась на две части: первая отстаивала идеи догматического позитивизма, как наиболее частого проявления в юридической науке, вторая же указывала на то, что при таком подходе не учитывается механизм реализации, не развивается режим правового регулирования. В результате собравшиеся пришли к выводу о необходимости и особой важности широкого подхода в понимании позитивизма. Научные изыскания исследователей-магистрантов не должны сводиться лишь к предложениям по изменению действующего законодательства, должна присутствовать живая связь права с действительностью, анализ правоприменительной практики.

На проведенном 10 февраля круглом столе «Проблемы девиантного поведения в России» с участием представителей различных конфессий (христианство, мусульманство, католичество) участники определили, что к основным видам девиантного поведения относятся, прежде всего, преступность, алкоголизм и наркомания, а также самоубийства, проституция. Вероятность девиаций поведения существенно возрастает при ослаблении нормативного контроля. В соответствии с теорией аномии девиантное поведение возникает прежде всего тогда, когда общественно принимаемые и задаваемые ценности не могут быть достигнуты некоторой частью этого общества. В контексте теории социализации к девиантному поведению склонны люди, социализация которых проходила в условиях поощрения или игнорирования отдельных элементов девиантного поведения (насилие, аморальность). В теории стигматизации считается, что появление девиантного поведения становится возможным уже при одном только определении индивида как социально отклоняющегося и применении по отно-

шении к нему репрессивных или исправительных мер. Множество подходов к решению поставленной проблемы определили высокую важность усиления нормативного регулирования, развития механизмов реализации соответствующих правовых норм, повышения уровня правового сознания российских граждан.

В рамках регионального научно-практического семинара «Ответственность за нарушение трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права» обсуждаемые вопросы решались, в том числе, и в контексте экономического кризиса. На данный момент существует масса проблем в сфере правового регулирования института ответственности при реализации трудовых правоотношений. Одним из важных тезисов стало предложение о необходимости усиления эффективности работы комиссий по трудовым спорам. Комиссия по трудовым спорам является обязательным первичным органом рассмотрения индивидуальных трудовых споров, возникающих в организациях. Согласно Трудовому кодексу Российской Федерации, индивидуальный трудовой спор, неурегулированные разногласия между работодателем и работником по вопросам применения законов и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, коллективного договора, соглашения, трудового договора (в том числе об установлении или изменении индивидуальных условий труда), должны рассматриваться в комиссиях по трудовым спорам. Это будет способствовать наиболее полной и всесторонней защите прав работников.

В Институте государства и права сложилась добрая традиция чтить память ушедших из жизни преподавателей, внесших значительный вклад в развитие юридического образования в Тюмени. На круглом столе «Политические партии и местное самоуправление», посвященном 70-летию со дня рождения Владимира Федоровича Кириллова, остро обсуждались проблемы, поднятые в работах ученого, по модернизации структур публичной власти в современной России, проблемы существующего в России избирательного процесса. В непринужденной обстановке, за чашкой чая преподавателями Института, а также представителями аппарата губернатора Тюменской области, руководством областной избирательной комиссии анализировалось современное состояние правовой культуры избирателей, результаты муниципальной и административной реформ. Участниками круглого стола отмечалось, что в современном российском обществе до сих пор, несмотря на усилия органов государственной власти и местного самоуправления, государственных и муниципальных служащих, сохраняется политический нигилизм. Одним из способов правового просвещения граждан, как это видится, может стать проведение подобных научных мероприятий, которые организуются Институтом государства и права ТюмГУ.

Наряду с названными мероприятиями, в рамках празднования Дня российской науки состоялись открытие выставки научных, учебных и методических работ профессорско-преподавательского состава Института за последние три года, радиовикторина, студенческая олимпиада по конституционному праву Российской Федерации, открытое заседание студенческого научного кружка кафедры уголовного процесса и криминалистики, мини-конференция презентаций на английском и немецком языках «Актуальные вопросы юридической науки», межкафедральный научно-практический семинар «Совершенствование нефтегазового законодательства в современных экономических условиях» и ряд других.

Празднование Дня российской науки в Институте государства и права ТюмГУ закончилось, но преподавательская работа, научная деятельность, новые исследования в его стенах продолжают. Более того, тюменские ученые-правоведы получили новый импульс для будущей плодотворной активности на благо российского общества и государства.